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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Klima und Energie der Gemeinde 
Ostseebad Laboe (LABOE/UKE/04/2023) vom 09.11.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Joachim Mohr  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Leon Bieberich  
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Frau Anke Dorl  
Herr Jörg Erdmann  
Frau Thake Hansen-Lauff  
Frau Andrea Herrmann  
Herr Roland Hildebrandt  
Herr Wolfgang Jahn  
Frau Annette Kleinfeld Vertretung für Herrn Rolf Plagmann 
Herr Dr. Siegfried Krause  
Herr Klaus Rösner  
Herr Dr. Bernd Schmidt  

Gäste 
Herr Karl Christian Fleischfresser Gemeindevertreter 

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Hans-Georg Kurkutsch  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:50 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
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 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Kli-

ma und Energie vom 20.09.2023 und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Nationalpark - Sachstand  
   
 9.   Bericht zur Sturmflut  
   
 10.   Silvesterfeuerwerk in Laboe - Antrag der Fraktion GEMEIN-

SAM vor Ort 
 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 

Der Vorsitzende, Herr Mohr, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit gegeben ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Der Vorsitzende, Herr Mohr teilt mit, dass keine Mittelungen des Vorsitzenden und des Bür-
germeisters für den nichtöffentlichen Teil vorliegen und beantragt daher, die Tagesord-
nungspunkte im nichtöffentlichen Teil, sofern keine Bekanntgaben und Anfragen vorliegen, 
zu streichen.  
 
Weitere Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
Beschluss: 
Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 

Stimmberechtigte: 14  

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 

Es sind keine Tagesordnungspunkte im nichtöffentlichen Teil zu behandeln. 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

Ein Bürger bedankt sich, dass die Fahrradstrecke nach Heikendorf ausgebessert wurde. Er 
teilt mit, dass das Gefälle einer Nachbesserung bedarf, da Regen und Dreck sich sammeln 
und nicht ablaufen. 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass es sich um eine Kreisstraße handelt und der Kreis 
Plön zuständig ist. 
 
Im Zusammenhang mit der letzten Sturmflut teilt der Bürger weiterhin mit, dass die Strand-
straße bzw. das Unterdorf mit solchen Ereignissen überfordert sind. 
Der Bürgermeister berichtet hierzu, dass es sich um eine kommunale Aufgabe handelt und 
entsprechende Planungen bereits stattfinden. 
 
Abschließend wünscht sich der Bürger, dass die Ausübung eines Ehrenamtes mehr Aner-
kennung oder Ehrung erfährt.  
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Klima und 

Energie vom 20.09.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher 
Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt daher als genehmigt.  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass keine Beschlüsse in nicht-öffentlicher Sitzung gefasst wurden. 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 

Der Vorsitzende, Herr Mohr, hat keine Mitteilungen.  
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 

Der Bürgermeister, Herr Voß, berichtet dem Ausschuss, dass der Förderantrag „Photovolta-
ikanlage Feuerwehr“ in Arbeit ist. Aufgrund einer Änderung der Förderrichtlinien kommt es 
leider zu Verzögerungen, da nun auch noch eine Baustatik erstellt und mit eingereicht wer-
den muss. 
 
 
TO-Punkt  8: Nationalpark - Sachstand 
 

Der Bürgermeister, Herr Voß, teilt dem Ausschuss mit, dass der Konsultationsprozess Natio-
nalpark Ostsee abgeschlossen ist. Anhand einer Präsentation, gibt der Bürgermeister eine 
Übersicht der Ergebnisse aus den Fachworkshops und dem anschließenden Verzahnungs-
workshop, an dem er ebenfalls teilgenommen hat. Der Bürgermeister weist darauf hin, dass 
Laboe zwar grafisch dem Innenbereich der Kieler Förde zugeordnet wird, der nicht zu den 
Kernzonen gehört, allerdings von den Auswirkungen als Tourismusgemeinde, Hafenbetrei-
ber und Gemeinde für Fischerei-und Freizeit- und Sportschifffahrt, Surfen und Kiten betroffen 
wäre. 
 
Der Abschlussbericht soll laut Ministerium in einigen Wochen vorliegen und unter anderem 
die Grundlage für eine Kabinettsvorlage zum Ostseeschutz sein. 
 
Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
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TO-Punkt  9: Bericht zur Sturmflut 
 

Der Bürgermeister, Herr Voß, gbt dem Ausschuss anhand einer Präsentation einen Sach-
standbericht zu dem Hochwasserereignis. Der Bürgermeister erläutert die Schäden und die 
zukünftig erforderlichen Maßnahmen. 
 
Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
TO-Punkt  10: Silvesterfeuerwerk in Laboe - Antrag der Fraktion GEMEINSAM vor 

Ort 
 

Frau Hansen-Lauff erhält das Wort und stellt den Antrag vor. 
 
Im Namen der WIP Fraktion beantragt Herr Dr. Krause eine getrennte Abstimmung über Nr. 
1 und Nr. 2 des Antrages. 
 
Es folgt eine kurze Beratung. 
 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die „Kreise“ 5 (Bereich Nordmole) und 6 (Buena 
Vista) in der Coronazeit wegen Menschenansammlungen eingerichtet worden sind. Hier ist 
eine Schutzzone nicht mehr erforderlich. 
 
Der Bürgermeister teilt weiterhin mit dass das Reetdachhaus in der Strandstraße 82 (im 
Promenadenweg) noch berücksichtigt werden muss. 
 
Beschluss: 
Über die Nr. 1 und Nr. 2 des Antrages wird getrennt abgestimmt. 
 

Stimmberechtigte: 14  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 3 Befangen: 0 

 
Damit erfolgt eine getrennte Abstimmung. 
 
1.  
Um die Laboer EinwohnerInnen auf die weitreichenden Schutzzonen m Ort hinzuweisen, 
beantragen wir das Aufstellen von Hinweisplakaten möglichst 2-3 Tage vor Silvester an den 
entsprechenden Straßen(-kreuzungen), um so die MitbürgerInnen rechtzeitig darüber zu in-
formieren, dass das Abfeuern von Silvester-Raketen in diesen Gebieten verboten ist. 
Ein gleichlautender Hinweis sollte in der Dezemberausgabe von Laboe aktuell zu finden 
sein. 
 

Stimmberechtigte: 14  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag angenommen. 
 
2.  
An den Bürgermeister geht der Prüfauftrag, die Kosten für ein von der Gemeinde für alle La-
boer Bürger und Bürgerinnen organisiertes zentrales Silvester-Happening (z.B. in Form einer 
umweltfreundlichen Lasershow) zu ermitteln und eine solche Veranstaltung in das Veranstal-
tungsangebot für 2024 hineinzunehmen, den bestmöglichen Ort und Zeitraum für eine derar-
tige Veranstaltung festzulegen und rechtliche Möglichkeiten zu überprüfen, privates Feuer-
werk auch im ganzen Ort einzudämmen. 
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Stimmberechtigte: 14  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 9 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 

Herr Dr. Schmidt erkundigt sich nach dem Sachstand „Tiefen Geothermie - Bergrecht“. 
Der Bürgermeister teilt hierzu mit, dass inzwischen ein Entwurf über ein gemeinsames Aus-
kunftsersuchen für das Bergamt in Celle erstellt wurde und derzeit der Gemeinde Heikendorf 
vorliegt. 
Herr Dr. Schmidt schlägt vor, dass die Gemeinden bereits in dem Auskunftsersuchen ihr In-
teresse an den Bergrechten bekunden. 
 
Der Vorsitzende, Herr Mohr, sowie Herr Dr. Krause entschuldigen sich um 20:28 für 5 Minu-
ten Abwesenheit. In dieser Zeit führt die Stellvertretende Vorsitzende, Anke Dorl, die Sitzung. 
 
Herr Dr. Schmidt erkundigt sich nach dem Sachstand „Wärmelieferverträge“. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass die entsprechenden Verträge der Gemeindevertretung gem. 
Beschlusslage zur kommenden Sitzung vorliegen. 
 
Herr Dr. Schmidt fragt nach dem Sachstand „Meerwasser-Wärmepumpe“. 
Der Bürgermeister berichtet, dass es zu überlegen wäre, dass der Ausschuss eine Exkursion 
unternimmt. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 

gez. gez. gez. 

Joachim Mohr Michaela Büll Sönke Körber 

- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

 
 
          Gesehen: 

    gez. 
Heiko Voß 

      - Bürgermeister - 
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